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Magasabbrendii parcialis derivaltak

. Mutassuk meg, hogy az alabbi tobbvaltozés fiiggvények kielégitik az adott parcialis
differencidlegyenletet!

(a) z(z,y) = e % cosaxz, 88—;2 - g_fﬂ

(b) u(z,t) =sin(z — at) + In(z + at), Uy = a*Uyy,

(¢) u(z,y) =sinxcoshy + coswsinhy, 1wz, + uy = 0.
. Mutassuk meg, hogy az

[ bha(ny) £ (0.0)
fla,y) = {07 ' ha (z,y) = (0,0)

figgvényre foy # fya-
Differencialok, Taylor-polinom

. Egy gomb atmérojét 10 ecm-nek mérjiik. A mérés pontossaga +0.1 mm. Becsiiljiik
meg a gombtérfogat szamitott értékének pontossagat!



\]

. Az Ry, Ry, R3 ellenallasokat parhuzamosan kotve, az ered6 ellenallas R értékére

1 1 1 1

R R1+R—2+R—3.

Az ellenallasok értékére rendre 252, 4092, 5002 értékeket mériink legfeljebb 0.5%
hibaval. Mekkora a maximalis hiba R szamitott értékére? Melyik ellenallas meg-
valtozasara a legérzékenyebb az eredo ellenallas?

3. A P nyomasu, V térfogatd, T homérsékletli idedlis gazokat jol irja le a PV =
8.31T egyenlet, ahol a nyomadst kilopascal-ban (kPa), a térfogatot literben (1), a
homérsékletet Kelvinben (K) adjuk meg. Hogyan véltozik meg kozelitéen a géz
nyomasa, ha a térfogatot 12 1-r6l 12.3 l-re noveljiik, mikézben a homérsékletet 310
K-r6l, 305 K-re csokkentjiik?

4. Hatarozzuk meg az alabbi fiiggvények kérdezett differencialjait!

(a) f(z,y) = /a2 +y2, df =2,d° f =2
(b) f(z,y) =In\/a?+y2, df=?d*f=?
(¢) flx,y) =xln(zy), df =?,d> f =7, d® f =?

5. Hatarozzuk meg az alabbi kifejezésekben o értékét gy, hogy teljes differencidlokat
kapjunk!

(a) zy do + az® dy
(b) e "y dx+ e dy,
1 «a
(©) e 4o+ mame dv

(=}

. Irjuk fel az alabbi f fiiggvények Py(zo,y0) ponthoz tartozé T, (z,y) n-ed foki
Taylor-polinomjat!

(a) f(z,y) =22* —zy —y* — 6z — 3y + 5, Po(1, —2), To(z,y) =?

(b) f(xvy) =V 1—a?— y27 PO(Ovo)’ TQ(ZL‘,Z/) =7
(©) fla.y) = 2, Po(1,1), Ty(z,y) =7

Szélsoértékszamitas

1. Hatérozzuk meg az f fiiggvény lokalis széls6értékeit!
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(a) f(z,y) = (1+eY)cosz — ye¥

(b) f(z,y,2) =2* 4+ y* + 2° — 2y — 62 + 22
(c) flx,y) =" +y’

(d) flz.y) = ch(z® +y?)

(e) flz,y) = (y—2?)(y — 327)

. Hatarozzuk meg az alabbi f fiiggvények abszolut szélsoértleit a megadott H hal-
mazon!

(a) flz,y) =a*+y* =20 -2y, H={(2,y) >0,y >0,y <9—ux}
(b) flz,y) =2* +y* —ay — 32, H = {(z,y) : 2° +y* < 3}

(©) flz,y) = zts H={(x,y) : 2 +y* < 1}

(d) flz,y) =2+’ = 9zy +27, H={(2,y) : 0 <2 < 4,0 <y <4}
(e) flz,y) =2 —azy+y*, H={(2,y): 2] +[y| <1}

. Feliill nyitott téglatest alaku, V térfogatu tartalyt szeretnénk késziteni. Mekko-
rak legyenek a tartaly élei, hogy az elkészitéséhez a leheto legkevesebb anyagot
hasznaljuk?

. Keresiik meg az 22 + y? + 22 = 36 gdbmbon azon pontokat, melyek tdvolsiga a
P(1,2,2) ponttdl a legnagyobb, illetve legkisebb!

. Egy adott ponton atmenoé sikok koziil melyik van legmesszebb az origdtél?

. Legfeljebb mekkora térfogati téglatest fér bele az

1'2 y2 22

St Tt o=l

egyenleti ellipszoidba? (Feltehetjiik, hogy a téglatest élei parhuzamosak a koordi-
nitatengelyekkel!)

. Az 2—; + Z—; = 1 ellipszis kozrezdrja az x +y? = 2y kort. Hogyan valasszuk meg a-t
és b-t, hogy az ellipszis teriilete minimalis legyen?

. Az xy?2% = 1 feliilet érintdsikjai koziil melyik van a legkdzelebb az origéhoz?

. Tengerbiologusok megallapitottak, hogy ha megérzik a vér jelenlétét, capak abban
az iranyba kezdenek uszni, amerre a vér koncentracidja a leggyorsabban né. A viz
felszinén a P(z,y) pontban legyen a vér koncentracidja

224242

Clr.y) = e "0
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tegyiik fel, hogy a cdpa az (zg, yo) pontban érzékeli el6szor a vér jelenlétét. frjunk
fel egy egyenletet arra nézve, hogy milyen tuton fog a capa tszni.

Egy a, b oldalu téglalapot 2 az oldalakkal parhuzamos egyenessel 4 téglalapra va-
gunk. Vegyiik a két kisebb teriiletii téglalap teriiletének négyzetosszegét. Mennyi
ennek a minimuma, illetve maximuma?

Valamely y fizikai mennyiség feltételezésiink szerint egyenesen aranyos egy masik x
mennyiséggel, azaz y = Ax + B. A két mennyiség értékére n mérést végziink, azaz
rendelkezésiinkre allnak az (x1,v1),..., (zn, y,) mérési adatok. Hogyan valasszuk
meg A-t és B-t, hogy az y = Ax + B egyenes a leggkozelebb fekiidjon a mért
pontokhoz, amin azt értjiik, hogy az

n

f(A,B) = Z (yi — (Az; + B))”

i=1
kifejezés minimalis legyen? (Ezt hivjdk legkisebb négyzetek mddszerének.)
Egy 1000 cm? térfogati téglatest alaki ékszertartd 1adikét szeretnénk ajandékozni a
kedvesiinknek. Megnyugtaté anyagi helyzetiinknek készonhetoen, az aljat bronzbol
(melynek értéke 5000 Ft/cm? ), oldalait eziistbél (melynek értéke 8000 Ft/cm? ),

fedelét aranybdl (melynek értéke 20000 Ft/em? ) készitjiik. Hogyan vdlasszuk meg
a dobozka méreteit, ha koltségiinket vonzalmunk dacdra minimalizalni szeretnénk?

Keressiik meg az 52?2 — 62y + 5y? = 4 ellipszis azon pontjat, melybe hizott érinté-
egyenes a legtavolabb van az origdtol!

Bizonyitsuk be, hogy, ha x,y > 0, akkor

2 2
x Zy S ez—l—y—Q.

Keressiik meg az 2% /a*+x?% /b* = 1 ellipszisbe {rhaté legnagyobb keriilet(i téglalapot!
(Feltehetjiik, hogy a téglalap oldalai parhuzamosak a koordinatatengelyekkel.)



